

# “夸父”要请造假者当首席?

方舟子质疑加拿大科学家刘维宁身份

“我国的重大航空航天项目,为什么要从航天事业并不发达的加拿大航天局找一个普通科学家来当首席?”19日接受记者采访时,方舟子对最近发生的刘维宁身份“造假”事件发出这样的质疑。



刘维宁(网图)

## 方舟子剑指“首席”

9月16日,前武汉大学校长刘道玉之子、“加拿大国家航天局”科学家刘维宁归国效力的一则微博成为方舟子打假的对象。刘维宁谈到:“我是加拿大国家航天局首席科学家,19岁出国,在国外生活了28年啦!我决定在年富力强的时候回国,为中国做一些事情。”而方舟子则一眼“识出破绽”,他连续在微博上发7条信息,质疑加拿大国家航天局首席科学家刘维宁的身份有夸大的嫌疑。之后,刘维宁又在微博进行解释,称:“加拿大政府具有科学家称号的公务员分五级,五级最高。加拿大航天局具有科学家称号的约有二十人,在职者中五级一人。至于五级科学家是否该称首席科学家,有识者辨之。”

## 职务五级混同“首席”

方舟子表示,刘维宁是一个有公务员头衔的科学家,他身处公务员序列,而其提到的最高级别“五级”科学家则是由在时间与资历决定的。“时间长、资历深就可以是五级!”方舟子说道,在国外的科研机构,科学家分为三个等级:科学家、资深科学家、首席科学家,而刘维宁仅是科学家。他所谓的五级科学家不过是一个公务员等级,是一个职务,而非职称。为了证明这一点,方舟子查阅相关资料证明,刘维宁是加拿大宇航局的项目科学家,在这一项目里,还有其他几位项目科学家同受另一位资深项目科学家的领导。方舟子说:“不管怎样,首席科学家是在项目里排第一位的,而他并非排第一位。”因此,将五级科学家混同为“首席科学家”的说法,值得商榷。

## 加拿大很多人没听说过他

“他自称自己是加拿大所有领域最具国际影响力的科学家之一,也并不属实。”方舟子找了很多在加拿大的朋友打听刘维宁,而大家却没有听说过这个人,他说:“如果真的是最有影响力科学家之一,那么一般的民众都会知道,但事实上,很多人都没有听说过。”

“加拿大航空航天研究并不强,甚至连发射卫星的能力都没有。”方舟子不解,如果刘维宁归国真的是领衔我国重大的“夸父计划”,那么,“中国为何从航天事业并不发达的加拿大航天局

找个普通科学家当首席?”

不过,记者通过中国科学院紫金山天文台王思潮教授了解到,在空间物理领域,刘维宁教授确有一定的声望。他是一个官员,也是一名科学家,这在科研领域是不奇怪的。

## 缘何仍披华丽外衣宣传

针对方舟子的质疑,刘维宁仅仅在微博回应了两次。而最近的一则微博,谈的却是爱因斯坦的一则趣事:爱因斯坦见德国大使,其夫人建议丈夫穿上最好的衣服见客人。而爱因斯坦则说“如果大使来见我,我人在这。如果他来看我衣服,你可以打开衣橱,让他尽量看”。

虽然是毫不相关的故事,方舟子却认为,既然刘维宁以爱因斯坦为榜样,为何还给自己披上了华丽的外衣宣传?此外,就目前的打假战况,方舟子总结道,刘维宁的不继续回应,说明他自己说不清楚。他的第二次回应,比第一次还糟糕。

## 海归们过度包装自己

归国人员过分包装自己已经成为一个常见现象。方舟子表示,发生这样的社会现象,与中国的环境有关。他说:“在国外,你不能轻易拔高自己,因为这么做很难在学术界继续立足。但是在中国,这种情形很普遍。所以,海归们归国也开始吹捧自己。”方舟子分析,由于国内外信息不对称,国内的人不了解国外情况,因此海归的吹嘘很难被揭穿,反而间接助长了这种风气。

## »新闻链接

### 15岁读武大 天分高但不很用功

刘维宁在海外工作,但大学本科及以前一直在国内读书。在同学和老师眼里,刘维宁天分很高,成绩很好,但学习并不用功。

刘维宁1978年考入武汉大学空间物理系,1982年离开武大去美国俄勒冈大学求学。现任武大电子信息学院副院长的田茂,就是刘维宁本科时的同班同学,且分在同一个宿舍住了四年。

田茂说,刘维宁当年入学时离16岁还有两个月。

田茂说,刘维宁的专业学习“一般”,不过他后来坚持这个方向走下去,走得很远。“大四的时候,距离毕业还有几个月,他就通过了李政道在全国主办的中美物理研究生联合招生考试,跳过了硕士研究生阶段,直接到美国攻读博士学位,那一年他才19岁。他去了美国俄勒冈大学。”

田茂也说,刘维宁在加拿大航天局主要做管理工作,不过同时在几个大学兼职,也做一些研究。他几个月后回中国,是受北京大学涂传诒院士推荐,接替他担任“夸父”计划首席科学家。他到任后,这个项目也将由北京大学转到中国科学院。“刘维宁是和中科院谈的,签了协议,以首席科学家的身份主持这个项目,也主要做管理、组织工作。”

据《羊城晚报》



“如果不结婚,那我们的爱情就是要流氓。如果要流氓,那请你不要让我太受伤。”

近日,网络上盛传一首名为《不结婚就是要流氓》的弹唱歌曲,仅几天工夫,网上的点击量就超过了百万,被冠以“80后婚姻之歌”的名称。据歌词作者雷志龙说,这首歌是他为话剧《裸婚记》创作的主题歌,他想通过这首歌,来直面80后站在婚姻门槛前的无奈心态。

“你穿成这样子也敢来投简历?有胆。”

合肥一高校的女毕业生应聘时被公司的HR(人力资源管理者)嘲笑是农村人,穿得像个土包子,当她反驳“很好笑么”后,突然被对方死死掐住脖子拖行近30米,对方松手后,仍双手叉腰对她破口大骂。民警赶来后,面对询问,HR说:“我管你呢,我反正看着她不顺眼,怎么了?”随后又称自己是正当防卫……

“最难的是面对世俗社会的眼光,孩子‘出柜’(向社会公布自己的性取向)了,我‘入柜’了。”

最近天涯社区论坛一则帖子非常火:《儿子向我坦白他爱的是同性》,一个母亲讲述了他的儿子就在大学毕业时牵着一个男孩向她表白“他们”的爱情后,这位母亲所经历的艰难的心路历程,帖子的点击已近24万次。

**未来 为我而来**

**CHEVROLET 雪佛兰**

“老公说,咱家赛欧有秘密武器,就用不着找这个管家婆操心了。”

“管一个家,不容易,里里外外什么都要操心!但咱家赛欧真的很省心,因为它有秘密武器EMT,一百公里才跑五六个油。我这个管家婆啊,也乐得清闲咯。”

——江苏苏州:周先生家庭

**还有更多幸福故事尽在 <http://sail.chevrolet.com.cn>**

**斯赛欧两厢 1.2升 手动滑翔版 5.68万元 1.2升 手动梦想版 6.18万元 1.2升 EMT梦想版 6.68万元**

**斯赛欧三厢 1.2升 手动滑翔版 5.68万元 1.2升 手动时尚版 5.78万元 1.2升 手动梦想版 6.18万元 1.2升 EMT梦想版 6.68万元 1.4升 手动梦想版 6.48万元 1.4升 手动优雅版 6.88万元 1.4升 EMT优雅版 7.58万元**

**幸福家庭理想之选**

- 100年雪佛兰国际标准造车工艺
- 通用专利的安全笼式车身
- 油耗低至5.7L/km,升功率高达54.3kW/L
- 五速手自一体EMT变速箱,自排的省油体验
- 180°纯平超大空间

800-820-1912

[www.chevrolet.com.cn](http://www.chevrolet.com.cn)

新赛欧两厢 1.2升 手动滑翔版 5.68万元	1.2升 手动梦想版 6.18万元	1.2升 EMT梦想版 6.68万元	1.4升 手动梦想版 6.48万元	1.4升 手动优雅版 6.88万元	1.4升 EMT优雅版 7.58万元
新赛欧三厢 1.2升 手动滑翔版 5.68万元	1.2升 手动时尚版 5.78万元	1.2升 手动梦想版 6.18万元	1.2升 EMT梦想版 6.68万元	1.4升 手动梦想版 6.48万元	1.4升 EMT优雅版 7.58万元